PALESTRA SOBRE  TENDÊNCIAS DO CLIMA – SAFRA 2007-2008

     Anotações de palestra proferida pelo pesquisador  Luiz Renato Lazinski – do INMET

     Data e local:   dia 03-10-2007 na AABB de Londrina-PR, durante o Evento da RPC denominado Caminhos do Campo, com apoio de parceiros, dentre estes, o BB.

     O Lazinski é Meteorologista do INMET Instituto Nacional de Meteorologia, ligado ao MAPA Ministério da Agricultura e Pecuária.    O tema tem crescido de interesse pelo público do agronegócio, até porque o clima tem sofrido variações fora da rotina.

     Ele lembra que na atualidade a agropecuária brasileira está num alto nível tecnológico e assim cresce a importância de se conhecer um pouco mais do clima, já que na atividade comumente o agricultor não consegue mexer no clima, mas pode adotar certas estratégias de manejo que tem potencial de contornar em parte algumas tendências do clima.

     Uma breve retrospectiva do clima no centro sul do Brasil.     

 Outubro/06 – chuvas abaixo da média histórica do período.  

 Novembro/06 – chuvas acima da média histórica.     Estávamos sob influência de El Niño e isto foi favorável para a safra de verão passada.

Janeiro/07 – choveu bem acima da média – Londrina 400 mm para uma média histórica perto de 200 mm.     Bom para as lavouras, mas também aumentou o ataque de fungos, como a ferrugem, etc.

Março/07 – foi o divisor de tendência climática.   O Oceano Pacífico esfriou, menor evaporação de água e mudança na tendência das chuvas no centro-sul e sul do Brasil.   O El Niño tinha terminado.

Maio/07 -  o mês foi mais chuvoso que a média.    Porém a partir de 24-25 de maio/07 as chuvas pararam.

Junho/07 – quente e pouca chuva.

Julho/07 – chuva acima da média, porém em apenas duas precipitações pesadas no mês, ou seja, chuvas mal distribuídas.

Agosto/07 – quente e seco.

Setembro/07 – quente (acima da média da época) e seco.     Uma só chuva na região de Londrina neste mês, sendo que o solo está com ao redor de 25% da sua capacidade de armazenamento de água, o que caracteriza um forte deficit hídrico   (deficit médio de 60-70 mm).  

Outubro/07 – chuvas mais prováveis a partir de 10-10 na região.     Estamos sob influência de La Niña e esta se caracteriza por chuvas na quantidade razoável, porém com SÉRIO PROBLEMA DE MÁ DISTRIBUIÇÃO DAS CHUVAS.    Isto em pleno período de semeaduras, o que aumenta o risco de perda de plantio.

     Umas palavras sobre El Niño e La Niña.        O Oceano Pacífico é o maior do planeta e há uma correlação direta entre as temperaturas médias deste na zona do Equador e o comportamento climático em boa parte da terra.   Há anos neutros, ou seja, o Pacífico fica com a temperatura ao nível da água, na média e o clima transcorre “neutro”.     Quando as águas do Pacífico se aquecem ao redor de 3 a 4 graus acima da média, ocorre o El Niño (alusão ano Menino Jesus – Natal), com mais evaporação e mais chuvas inclusive na parte mais Sul do Brasil.     Quando, por outro lado, o Pacífico esfria entre 3 e 4 graus aproximadamente em relação à média, ocorre o La Niña que para nossa região se traduz por instabilidade no clima, como estamos vivendo no momento.

     Há ao redor de 13 institutos meteorológicos do planeta que se interagem e todos conhecem os dados dos demais.   Estão afinados no acompanhamento do clima e nas tendências.

     Previsão climática para nossa região:   Sob La Niña, as chuvas serão na média em termos de quantidade até abril de 2008, porém haverá problemas de distribuição das chuvas ao longo do tempo, o que pode trazer algum prejuízo às lavouras.     Sob La Niña, além das chuvas mal distribuídas, as temperaturas poderão sofrer  variações bruscas.

     O clima poderá se comportar algo parecido com o da safra 2005-2006 na nossa região.

     Previsão para o RS -  outubro-07  - chuva acima da média; novembro-07 – chuva abaixo da média.

     Bahia, Tocantins e Maranhão, as chuvas vão atrasar, mas quando vierem, virão em ritmo normal.

     Para a região Sul do Brasil o La Niña nesta safra de verão veio para ficar.

     Fone de contato em Curitiba – Lazinski – INMET     41-32320066

     Espero ter conseguido captar de forma fiel o que ouvi do palestrante e ter entendido e colocado no papel de forma que seja claro.    Que as informações sejam úteis a quem milita no Setor.          Vale informar que uma cópia com gráficos e mapas relativos à palestra em pauta está no site da Gazeta do Povo.       www.gazetadopovo.com.br/expedicaocaminhosdocampo 
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